

传销人员汇聚 催生捞人产业链和反传销力量

# 揭秘燕郊民间反传销组织



李强创立的反传销协会，志愿者正在工作。

## 传销“工厂”被警方查抄后又出现

从北京CBD往东30公里，过了潮白河，就进入河北廊坊市的燕郊开发区。因为和北京一河之隔的优势，这里成了不少北漂安家落户的选择。人口的急剧增多带来了燕郊的繁荣，但与此同时，燕郊的传销组织也频频见诸报端。

顺着燕郊迎宾路往南直走几公里，紧挨着大洋城四代的小区旁，有两个名叫东蔡各庄和西蔡各庄的村子，村子里不少房屋内居住着成群的年轻人，

他们所说的自己从事的“行业”，其实就是传销的代名词。

“每天都有人巡逻，警察经常来查抄，抄完之后还是老样子，他们很快又聚在一起。”东蔡各庄村民老张表示，村内家家户户都盖上了院子，外边加设大铁门。一个突出的现象是，各个院子都设计有后门。

这些院子经常被传销人员租用，成了教室，由传销组织轮流使用，这样的地方在传销头目口中被称

作“工厂”。

村民们称，每天都有上千人甚至数千人在不同时段到工厂“上班”。“主要是喊口号、唱歌、洗脑。”村民刘女士对经常出现在大街上成群结队去“上课”的场面实在不解，“年轻人做点什么不好，天天在村里村外瞎转悠。”

“我们经常丢东西，村里的大喇叭总是在喊，提醒大家关门关窗防盗。”刘女士怀疑这与传销人员无关。

## 捞人组织每次收取一两万元

燕郊如此规模的传销，催生了以“捞人”为主的反传销组织。

8月2日，记者和来自四川达州的小郭一起，到燕郊东蔡各庄寻找被骗进传销窝点的女友。由于女孩在村内被传销头目四处转移躲藏，小郭未能顺利找到女友。无奈之下，有人告知一个手机号码，说该人是反传销组织人员，可以帮忙找人。小郭说，他联系上对方之后，拿出

13000元钱，终于在8月6日，将女友接回。

8月18日下午，记者以找人的名义，在燕郊人民医院门前的公交车站联系上那名“反传销”组织人员。这名三四十岁的男子自称姓王，他表示可以帮助到传销组织中寻找进入传销窝点的人，但是要收费。王姓男子说，由于参与分钱人员众多，他到传销组织中捞人的费用为每人15000元，看在外地人远来

不易，最低可以将收费降到13000元，只有在找到人之后才会收费，一般几个小时后，就能将人带回来。

对于如何从传销组织内捞人、有多少人分钱，这名王姓男子不愿过多介绍。“我只要将人给你找回来就行，其他你就不要多问。”这名男子说，他只愿意帮助寻找加入传销组织时间不长的人，“如果时间久了，被洗脑之后，这人就不愿意出来了。”

## 昔日传销头目成立反传销协会

除了捞人公司，燕郊还有另一种反传销的组织。

认识到传销的危害，近年来有不少民间组织出现，他们宣传相关知识，劝年轻人远离这一行业。

李强创立的反传销协会，就是一家民间自发成立的反传销机构。李强本人于2004年前后曾经在一家传销组织中待了两年，慢慢成为中层领导，后来逐步对骗人邀约感到厌倦，认识到危害后脱离传销组织。

回到家之后，他感到无法面对亲戚朋友，于是在网络上将自己的遭遇写了出来，引起不少人的共

鸣，这才开始了自己的反传销之路。

家人对此不理解也不支持——以前家里做生意，李强做了两年传销，没有拿回一分钱，总算回心转意，却又开始反传销宣传，于是妻子提出了离婚。

李强的反传销协会经过几次搬家，如今落户在丰台区郭公庄地铁站不远处的一个小区内，现在协会有30多名志愿者。

8月17日下午，记者来到位于丰台区的反传销协会，它位于一幢三层小楼的联体别墅，三四名志愿者正在电脑、电话前忙碌。一名女性志愿者介绍，他们原先都是传销的

受害者，后来联系到了李强，成为反传销的一员。

据介绍，协会的志愿者大多是传销的受害者，还有一部分成员曾经是传销组织的高层骨干。志愿者从上午8点开始，忙碌到晚上11点左右，主要是接听来自全国各地的电话和求助，还有人通过QQ、微信等社交软件联系。

对于一些捞人组织收费一两万元的做法，会长李强表示，这些人均不是协会会员，自己的协会最多收取两三千元，只是用来维护志愿者的日常开支。这些捞人的，一般为传销组织人员，或者能够接近传销头目的村民等。

## 协会收取求助者部分费用 维持运转

李强说，北京周边的固安、霸州，廊坊广阳、三河、香河等地汇聚了来自全国各地的传销人员。“我们每天能够接到二三十例北京周边与传销相关的求助。”

李强说，这些求助包括传销窝点直接帮忙找人、上门讲解劝说等。

李强介绍，由于经济有限，协会刚开始只是让受助者随意进行捐助，后来基本上要求求助者每次缴纳两三千元的费用，以维持反传销协会的运转。

谈及这些年燕郊的传销组织，李强说，以他的了解，以前燕郊主要汇聚的是北面传销人员。前

两年开始，随着广西等地的南部传销受到当地严厉打击，南部传销往北发展，鞍山等地北面传销向南发展，廊坊成为南北两派传销者汇聚之地，表现最集中的就是燕郊。

“南部传销一般不限制自由，而且要求参加者投入的数额较大，一般为几万元，甚至几十万元。”李强说，社会上流传的“49800民间互助理财”、“1040阳光工程”等多是南部传销，要求投资购买虚拟“化妆品”的，则为北面传销。北面传销时常控制新加入者的人身自由，并对试图逃跑者进行打骂。

## 使出浑身解数 3小时才劝服传销者

在反传销协会当志愿者的任先生说，他以前在廊坊广阳做了两年传销，投入6万元，成了里面的一个小头目，但是并没有真正赚到钱。

“真正赚钱的是金字塔顶层的传销大头目。”任先生说，他在传销中分到的那些钱很快就吃喝玩乐消费光了，走出传销窝点的时候，手中只有1000多元钱。

因为不适应社会，他在半年前来到李强的反传销协会工作。

记者到达的时候，两名来自湖北的求助者赶来，希望帮助劝说一下执拗的年轻人，这名刚刚大学毕业的年轻人在廊坊广阳做“美一美”化妆品传销，父亲和叔叔想办法将他接了出来。

放视频、做讲解、现身说法……任先生使出浑身解数，用时3个多小时，终于说服了这名年轻人。

在反传销协会的地下室里，还有一名女孩不住地哭闹、摔打东西，女孩的弟弟、父亲、叔叔等，在一旁等待，希望尽快将这名在燕郊做传销的四川女孩劝说回头。

女孩的弟弟说，几天前，在燕郊燕顺路上一个小区做传销的姐姐邀请自己加入传销，他假装同意，等姐姐到北京西站接他时，和家人一起将姐姐带到反传销协会，希望她能醒悟，没想到她在这里又哭又闹，家人不敢贸然带她离开，只能等在这里，看反洗脑的效果。

## ■相关新闻

### 全国上半年侦破 传销犯罪案件933起

记者从公安部获悉，今年以来，全国公安机关坚持对传销违法犯罪活动“零容忍”态度，持续不断对传销违法犯罪活动开展严厉打击。

2016年上半年，各地公安机关共对组织、领导传销活动犯罪案件立案1476起，破案933起，涉案金额41.5亿元。

当前传销违法犯罪活动呈现手法翻新快、传播迅速、波及面广等特点，以“1040工程”、“资本

运作”、“连锁经营”等为幌子的聚集型传销依然严重；以“虚拟货币”、“金融互助”、“爱心慈善”、“股权投资”、“微商”等为幌子的网络传销层出不穷，并常与非法集资等违法犯罪活动交织，欺骗性强，诱惑力大。

尤其随着互联网、微信、QQ等社交软件、自媒体以及第三方支付平台的发展，传销信息传播更为广泛，涉案资金转移更加迅速。据《法制晚报》